

EGYETÉRTÉS

Dr. PAP ZOLTÁN főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY eszéprolalmi főmunkatárs.

SZERKESZTŐSÉG BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE UTCA 11. Telefon száma 788.

Mai számunk főbb közleményei: Veszércikk: A válság. A vezérbizottság értekezlete. Kihallgatások a királynál.

A válság.

Bécsből ma megerősítést kapjuk annak a tegnap elterjedt hírneke, hogy báró Burián közös pénzügyminiszter a legközelebbi napokban Budapestre jön.

Burián ki fogja jelenteni, hogy neki nem kabinetalakítás a célja, hogy ő mint közös pénzügyminiszter távolról sem akar belevákolni Magyarországi belső ügyeibe.

Annál inkább tehető, mert Burián állítólag annak a szondírozására érkezik, hogy a szövetségi ellenzék felirathal foglalt pontozatok alapján miként lehetne a király és a koalíció, vagy fejezzük ki precíze: a király és a nemzet közli egy hozni létre megállapodásokat, hogy valahára véget érjen a hónapok óta tartó válság.

Nevezetes és kiemelendő dolog tehát, hogy az udvari körök ismét a koalíció felé fordulnak. Vagyis a helyes ösvényre lépnek ismét. Mert ha komolyan akarják a kibontakozást, ez nem képzeltető és nem vihethető keresztül másképpen, mint a koalícióval. Vele elérhető minden: parlamenti rend, indemnitás, ujonczozás. Nélküle és ellene semmi. Ha csak alkotmányellenes eszközökkel nem. Ezeknek az alkalmazásától azonban, úgy véljük, óvakodni fog a hatalom, nehogy az utóbbi hónapok sok kudarcza után egy újabb, nagy kudarcnak tegye ki magát és teljesen elűrké állítsa a dolgokat.

A munkácsi nász.

TÖRTÉNELMI REGÉNY HÁROM RÉSZBEN. I. RÉSZ. NOGRÁDI LÁSZLÓ.

Hagyd e szegényeket, kiknek teste s lelke ezer meg ezer sebtől vérzik, monda a fejedelemasszony s hangja elkütyült. Nem isten teremtés-ei-ek is?

De eretnek, szolt közbe a szerzetes. — Magyarok, kik szabadságunk pusztuló fáját hulló véreink öntözik. És én bennük édes magyar véreimet nézem, nem az eretneket. Legyünk jó magyarok, monda dicső emlékü nagybátyám és énzt vallom.

Megtevédt lélek, monda az apáca. Nem vitázom tovább veled erőlt, mert tudom, hiába minden, imádkozni fogok, hogy lelked megnyíljék, a menyei fényesség árán rád világságával s ragadón ki sötét tévelygéséből. Hagyjuk e dolgot, lelkem szédületes örvények fölé száll, nem tudok magamon uralkodni, Iona, szolt az apáca s hangja indultól reszketett. A fejedelem védően szorította keblére kis gyermekét, megretent a szenvedélyes beszéd hallatára. Lelkének elszorítása csak pillanatilag tartott, arcáról hideg fényesség sugárzott, nyulának erős termeté kiegyenesedett s az apáca felé fordulva keményen monda: — Nem félek, én Zrinyi leány vagyok s a fejedelmi Rákóczi árvák anyja.

Ekkor lépett be a nagyszony. Tisztelő hódolattal csókolta meg kezét a fejedelemasszony s kedveskedve mutatta a kis Ferenczét. Az öt éves Julianka is oda hajította fejcsékjét a nagyszonyon ölébe, ki édes örömmel nézte szépen fejlő unokáit. — Ferköböl ember válik, monda kedveskedve, meglásd ember. Bár szomorú világot élünk, de Ferkó megállja helyét. Ni, hogy megfogja a kezem. Szorítsd gyermekem, légy erős, majd ha kardot is kell fognod víté őseid példájára. — Az ősi napsugár ragyogó özöne árasztotta el a termet, melynek ablakaiból győ-

Az ellenzéki vezérbizottság tagjainak az a természetes óhajlásuk, hogy ha amennyiben tényleg lesznek valamilyes tárgyalások a megoldás ügyében, ugy ezekben okvetlenül vegyen részt gróf Andrassy Gyula is. Testvérbátyjának a halála azonban sokkal mélyebben megrendítette Andrást, senhogy a legközelebbi napokban számitani lehetne arra, hogy ő a pourparlerkban részt vegyen.

Különbön is ugy tudjuk, hogy gróf Andrassy Gyula semmi szin alatt se hajlandó ma már kabinetalakításra vállalkozni és talán ez magyarázza meg azt a hírt, hogy Bécsben Bántlyra gondolnak és nem idegenkednének egy báró Bántly Dezső vezetése alatt álló koalíziós kabinet létesítésétől.

Ennek az eszmének azonban küllönös képpen a vezérbizottságban van, hallomás szerint, nem egy ellensége. Ettől eltekintve is vannak a dolgoknak nehézségei. Hogy csak egyet említsünk: Bántlynak a hadsereg egy katechóchén a küllön vánterület kérdésében való intranzigens álláspontja, mely aligha teszi lehetővé a Bántly-kombináció megvalósulását.

Kombináció küllönbön van sok. Csak a közelfogható pozitívum édeskevés. De mert Tisza csakugyan a legkomolyabban menni akar és mert a király végül is nem fog elzárkózhatni attól, hogy megadja neki a végleges fölmentést, valaminek történnie kell.

Történni fog pedig előreláthatólag az, hogy egy-két héten belül Tisza elhagyja a helyét (ő maga ugy nyilatkozott még tegnap este a szabad-eltü pártkörben, hogy szerelné, ha május 22-én, a mikor a Ház ismét összeül, már nem lenne miniszterelnök), mire a király, ha más megoldás nem lehetséges, ki fog nevezni egy átmeneti kabinetet, talán Tallán Bélával, talán Lukács Lászlóval az élén. Ennek az átmeneti kabinetnek azonban kifejezetten az volna a legfőbb feladata, hogy készítse elő a végleges megoldás lehetőségét, ugy, hogy belátható rövid időn belül következzen a végleges kormány.

Amikor ezeket a híreket regisztráljuk, megállapíthatjuk, hogy a hangulat kevésbé pesszimisztikus, mint amilyen volt például még tegnap, amikor nyöri kilátás nyílt a vár környékére, a nagysikágra, melyből hirtelen szökkenéssel emelkedett ki Munkács várának hatalmas sziklahegye. A hegy lába alatt a városon köröskörül szántóföldek tarka táblái s a lápos víz nádrengetege, melyből csak itt-ott ragyogott ki, szemképrázató tükröként a víz színe. Mint fényes kigyó fekdít végig a mezőn a Latorca vize s partjának sűrű füzfakokrai hársnyóként sötéltettek ki a sárguló mezőből. Egy-egy ember mozgott meg, a mezőn kint lévő terméskéjét hozza be a vár ágyúinak oltalma alá. A szerzetes az ablak mely fulkéjébe vonult, gyölölettel lete lelkét bántotta a nagyszony unokáit bevezető szeretete. Sötétben nézett a távolba, zord sápadt arczán egy-egy ránkás vonaglott át. Mily pontos sötétség ömlött el ezen arczon, a bűnnek mily kietlen sápadtsága torzította el! Es ez az ember volt II. Rákóczi György erdélyi uralkodó fejedelem özvegyének lelki tanácsadója. Az öreg fejedelemasszony lelke fölött az rendelkezett korlátlan hatalommal, kinek lelke telve volt aljas vágyakkal s minden gonosz tettere képes. Szeme merev mozdulatlansággal szegződött előre, egyszerre valami megkapta figyelmét s hirtelen felkiáltott: — Kegyelmes asszonyom, amott gyujtogatnak az eretnek kurucok.

Valamennyien az ablakhoz szaladtak, mert valószínű volt a páter állítása, hiszen a hitbuzgó szenvedélyében protestánsokat kegyetlenül üldözö fejedelemasszony birtokán nem egyszer vettek kegyetlen megtörtást hitefelek szenvedéséért a valmerő kurucok. Beszédgudoztak birtokait, feliditák jobbágy falvait a templomokat, megölték s megkínózták a fejedelemnö papjait, gyujtogatnak, öltek, busásan visszaadva a kölesönt.

A hegyek mögüll hatalmas füstoszlop gomolygott az ég felé, felhőként fekdv meg az ősi színtelen levegőt. — Az új törökök lesznek, monda a fejedelemasszony, az eretnekek. Rosszabbak ezek a pogányok! — Ne ócsárolj őket némén, szolt az

apáca, mert honában hatalmas pártfogójukra találsz. Vigyázz, meg ne bánd, hogy az eretnekek istentelenkedésait elitéled. — Iona, Iona, monda az öreg fejedelemasszony s arca elborult. Kiss páter éppen alkalmának találta az időt, hogy az Orsika ügyét előhozza. Az öreg fejedelemasszony már fel tudt volna indulni, lelke parázsának nem sok kellett, hogy lángra lobbajjon az eretnekek ellen. — Ép most jövök az eperjesen elitt predikátor leánytól, kit Gyűry uram szedelt fel az uton. Az igaz hit vigasztal mentem hozzá, hogy megmutassam eltévedt lelkének az üdvösség útját a mennyei világság felé, de a leányzó ellökte magától a fejéje nyujtott feszületet. — Ime, mire vetemednek azok, kik a hatalmas pártfogóban biznak, — szolt gunyosan az apáca. — Míg élek, Munkács az enyém s én parancsolok benne, — monda szenvedélyes haraggal az öreg fejedelemasszony. Itt oltalomban nem részesülhet csak az, aki szent hitünk követője. Azt az eretnek leányt börtönbe kell vetni, a te beavatkozásaidat pedig nem türöm, — monda s a fejedelemasszony felé fordult. A nehéz természetü nagyszony szinte reszketett az indulattól, öreg, törődött arczán lázas pír égett. — Ne izzón el, ugy is elmegyek, asszonyanyám, — monda méltósággal a fejedelemasszony, elviszem gyermekeimet is. Nem leszek terhére, van hova lehajtsam fejemet árnyammal. — Ne bánd némén, monda a távozó fejedelemasszony után tekintve az apáca, ne bánd, benne Munkács rossz szelleme megy el. — Bár csak Munkács rossz szelleme, de a fényességes Rákóczi-ház is aligha nem, szolt a gyóntató s szemét keletesen fűglesztette a falon függő feszületre. Meg nem szűnök imádkozni kegyelmes asszonyomért s dicső hazámért. — Óh, édes unokáimat én is sajnálom, de Ionát nem szívelhetem, tul szabados

még egy Khuen-Héderváry-kombinációval is egész komolyan foglalkoztak. De e hírek regisztrálásával éppenséggel nem akarjuk azt mondani, hogy az optimizmusnak jogosultsága van. Végre is az utóbbi időben oly sok kedvező hír merült föl, amelyel azonban már pár órával később agyoncsaptak a homlokegyenest ellenkező tények, hogy bizoni a kedvező kibontakozás közelvalóságában se nem tudunk, se nem lehet. Nem lehet már csak azért se, mert minden lépten nyomon azt kell észlelnünk, hogy az udvari körök eljárása, magatartása, vezérelése hűján van minden öszintésnek.

A vezérbizottság értekezlete.

A szövetségi ellenzék vezérbizottsága a hó 15-én, hétfőn délelőt 10 órakor Kossuth Ferenc ehökklésével értekezletet tart a függetlenségi és 48-as párt körhelyiségében. A vezérbizottság foglalkozni fog a Ház legközelebbi munkarendjének terveivel és tárgyalni fogja a megtörtlés kérdését is. Valószínű azonban, hogy a disszidensek kívánságához, tanácsához képest eljuttat a kormány vád alá helyezését eszméjét.

Ellenben meg fogják állapítani holnap a szövetség annak a deklarációnak, melyben meg akarják állapítani, hogy az országgyűlésnek törvényen kívüli állapotban való feloszlata az alkotmányba ütözö volt és semmiképpen se szolgálhat precedensül a jövőre nézvést. Ezt a deklarációt a Ház határozatává kívánják emelni.

Szell Kálmán Budapesten.

Szell Kálmán ismét Budapesten van. Tulajdonképpen gróf Andrassy Tivadar elhunya alkalmából érkezett ide, hogy részt vegyen a megboldogult főúr végtszítéségén. Egyelőre azonban Szell Kálmán Budapesten marad, mert itt be akarja várni a legközelebbre jelezett fejleményeket.

Kihallgatások a királynál.

A lapokban szö volt róla, hogy a király a közeli napokban ismét meghív magához néhány magyar politikus, hogy meghallgassa véleményüket a helyzetre vonatkozólag. Emlegették többek közt gróf Andrassy Gyulát is, mint a ki meghívást fog kapni. Eddigélre azonban semmi sincs, a mi ezt a híradást megerősítené, sőt mi ugy tudjuk, hogy egyelőre ilyen kihallgatások nincsenek is teremben.

Ha a király valakit, vagy valakit meghív magához, ugy ez okvetlenül csak akkor fog megtörténni, ha báró Burián elvégezte misz-szióját Budapestben és jelentést tett észleléseiről, tanácskozáinak eredményéről.

Apponyi Ujvidéken.

Gróf Teleki Arvéd az ujvidéki függetlenségi és negyvenyolozas párt képviselőjelöltje ma reggel utazott le a fővárosból Ujvidékre, hogy programbeszédét megtartsa. Kisérleiben leutazott gróf Apponyi Albert, Lovassy Márton, Thaly László, Szanyogh Mihály, Lachne Hugo, Csányi Sándor, Nagy Emil, Kéler István országgyűlési képviselők. A delelőtől a leutazott képviselők Szabadkán töltötték, ahol gróf Apponyi Albert ismét hallgatott — délben pedig Mukics Simon országgyűlési képviselő vendégei voltak.

Szabadkáról Ujvidékig valóságos diadalmenet volt Apponyi útja. Ujvidéken roszeg sokaaság üdvívalgása fogadta a képviselőt és Bozskeni Béla tanár, az ottani függetlenségi párt egyik vezérfeleja üdvözölte a jelölt gróf Teleki Arvédet, gróf Apponyi Albertet és a többi képviselőt. Fehér-ruhás leánykák sorfala köztöt vonult be a menet a városba a fellebögözött utczákon át. A menet élén disznagyarba öltözött lovashandúrunk haladt, utána hosszú kocsisor vitte a vendég-képviselőket és városi notabilitásokat. A városból előtt nagy tere, melyet a lelkes polgárság már jóval előbb egészen megtöltött, megállapodott a menet s az itt felállított emelvényről dr. Balla Arpád ügyvéd az ujvidéki függetlenségi és negyvenyolozas párt elnöke látott a jelölthöz üdvözöl beszédet s egyuttal a vendég-képviselőket, mint a központ kiküldöttét bemutatja a választópolgároknak. Utána Szabó Lajos az új-pártnak a nevében bejelentése a népgyűlésnek, hogy az újpárt az alkalmossal Ujvidéken jelöltet nem állít, hanem gróf Teleki Arvéd támogatására, hozzácsatlakozik a függetlenségi és negyvenyolozas pártához.

Ezután gróf Teleki Arvéd programbeszédét követtezt, melyet az egybegyűltek nagy lelkesedéssel fogadtak. A program beszéd elhangzása után gróf Apponyi Albert emelkedett szölsára. Kossuth Ferencnek az országgyűlési függetlenségi és negyvenyolozas párt, valamint az egyesült ellenzék elnökének üdvözletét hozom magammal — ugymond — a ki beleegés miatt nem jöhetett személyesen Ujvidékre. Ami a jelenlegi politikai helyzetet illeti, olyan idöket élünk, amikor minden képviselőválasztás döntő súlyjal bír nemzetünk életében. Készenre fontos ez a választás, mert nem más ez, mint bebizonyítása annak, hogy vajjon itt a hazafias polgárság milyen módon tudja a magyar állam eszméit diadalra juttatni. De bármint legyen a választási kizédelem, nem lehet ember, párt

Ha a király valakit, vagy valakit meghív magához, ugy ez okvetlenül csak akkor fog megtörténni, ha báró Burián elvégezte misz-szióját Budapestben és jelentést tett észleléseiről, tanácskozáinak eredményéről. Ellenben bizonys az, hogy gróf Tisza István még e héten újból elmegy Bécsbe.

Apponyi Ujvidéken.

Gróf Teleki Arvéd az ujvidéki függetlenségi és negyvenyolozas párt képviselőjelöltje ma reggel utazott le a fővárosból Ujvidékre, hogy programbeszédét megtartsa. Kisérleiben leutazott gróf Apponyi Albert, Lovassy Márton, Thaly László, Szanyogh Mihály, Lachne Hugo, Csányi Sándor, Nagy Emil, Kéler István országgyűlési képviselők. A delelőtől a leutazott képviselők Szabadkán töltötték, ahol gróf Apponyi Albert ismét hallgatott — délben pedig Mukics Simon országgyűlési képviselő vendégei voltak.

Szabadkáról Ujvidékig valóságos diadalmenet volt Apponyi útja. Ujvidéken roszeg sokaaság üdvívalgása fogadta a képviselőt és Bozskeni Béla tanár, az ottani függetlenségi párt egyik vezérfeleja üdvözölte a jelölt gróf Teleki Arvédet, gróf Apponyi Albertet és a többi képviselőt. Fehér-ruhás leánykák sorfala köztöt vonult be a menet a városba a fellebögözött utczákon át. A menet élén disznagyarba öltözött lovashandúrunk haladt, utána hosszú kocsisor vitte a vendég-képviselőket és városi notabilitásokat. A városból előtt nagy tere, melyet a lelkes polgárság már jóval előbb egészen megtöltött, megállapodott a menet s az itt felállított emelvényről dr. Balla Arpád ügyvéd az ujvidéki függetlenségi és negyvenyolozas párt elnöke látott a jelölthöz üdvözöl beszédet s egyuttal a vendég-képviselőket, mint a központ kiküldöttét bemutatja a választópolgároknak. Utána Szabó Lajos az új-pártnak a nevében bejelentése a népgyűlésnek, hogy az újpárt az alkalmossal Ujvidéken jelöltet nem állít, hanem gróf Teleki Arvéd támogatására, hozzácsatlakozik a függetlenségi és negyvenyolozas pártához.

Ezután gróf Teleki Arvéd programbeszédét követtezt, melyet az egybegyűltek nagy lelkesedéssel fogadtak. A program beszéd elhangzása után gróf Apponyi Albert emelkedett szölsára. Kossuth Ferencnek az országgyűlési függetlenségi és negyvenyolozas párt, valamint az egyesült ellenzék elnökének üdvözletét hozom magammal — ugymond — a ki beleegés miatt nem jöhetett személyesen Ujvidékre. Ami a jelenlegi politikai helyzetet illeti, olyan idöket élünk, amikor minden képviselőválasztás döntő súlyjal bír nemzetünk életében. Készenre fontos ez a választás, mert nem más ez, mint bebizonyítása annak, hogy vajjon itt a hazafias polgárság milyen módon tudja a magyar állam eszméit diadalra juttatni. De bármint legyen a választási kizédelem, nem lehet ember, párt

Akkor elérjük ezélnkát. Ha nem lesz talpa alatt föld, mire épít a sátor? Ha nincs a gyermek, ki lesz legközelebb a nagyszonyunkhoz, eretnek menyecé, vagy az egyház, mely lelkét üdvösségre viszi? — Igazad van atyám, monda az apáca. O, hogy fog örjöngeni a büszke asszony, az a Zrinyi leány, ki hideg szível ment testvéremhez nőül, óh, hogy meg fog történi a fontos szóp arez, e királyi ternet, ó, milyen nyomorult lesz ez a férfi-asszony.

Kiss páter lelkeben ujongott az apáca szönyvi örömeinek, látta, tizet fogott lelke, az asszonyi hiúság öröge szállotta meg. S ennél erősebb örögö nincs. A kis Rákóczi Ferenc halalos itelele alá volt írva, s amit a Kiss páter örögjén kigondolt, pokoli lelkevel vegre is fogja vinni. A nap lemenőben volt, véres, sápadt sugára szétfoccsent a hegyek ormán, bebörtönlotta az ég alját s hómölyöge áradt el a mezőn. A feszület ott égett aranyos díszével a falon. A szerzetes és apáca mély imába merülve térdelt előtte. Halkan megnyílt az ajtó s az öreg nagyszony nézett be. Aztán visszahúzódott, nem akarta háborgatni lelke fanatikus rajongásának szitót. Ök pedig ott térdeltek tovább, már lezállított az alkotnyt sötétsége is a szűk ablaku teremre s egybefonta éjszakai fitylával a két rajongó imádkozót. Nem csak ök imádkoztak, imádkozott Zrinyi Iona fejedelemasszony is, nem magáért hanem ártatlan gyermekeiért, legkivált a csecsemőért, mert tudta, hogy erre fenekednek. S imádkoztak Orsikaék is.

Gyűry nemzetes uram jól ismerté Kiss pátert, nem sok jót várt tőle. Nem egyszer térített már Munkácson, tudta, hogy az erőszakosságát sem riad vissza. — Lelkeim ö Munkács parancsolója, a kegyelmes nagy asszony mindent rá hagy, monda felesége és Orsika felé fordulva. Legretek erősek, az Ur megröbálja az ő hivat, (Folytatása következik)

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 706. HIRDETESEK ÉS NYILTÉRBE VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FOLYVÁRI ADIVATAL Párisban főigyházunk: John F. Jones & Co. 31. Rue. Faub. Montmartre. Londonban főigyházunk: Teleki József 11. Bloomsbury Square. Frankfurtban a M. Németországi királyi igazságügyi miniszter: Danke G. L. & Co. Tarsa, valamint összes fiókjai. Bécsben: Danneberg I. J. Kumpfgasse Nr. 7. Bielefeld: M. Ullrich, L. Wolzelle Nr. 3. Haasenstejn & Vogler L. Wallischgasse 10. Mosca: Rudolf Seierstraße Nr. 2. Oppeln: A. Scharnke Nr. 2. Schalek Henrik L. Wolzelle Nr. 14. Zürichben: Orell, Füssli & Co. és választott nyírdetési iroda.

8. számú lakásán. Ma reggel még sétálni indult, de rosszul érezvén magát, csakhamar hazatért. Otthon ágyba fektették és bar hozzátartozói gyorsan orvost hívtak, este fél kilenc órák rövid szenvedés után meghalt. Valószínűleg szívizominfarktus okozta halálát. Halála mély gyászba borította szerelő gyermekeit Hugos-Hugonét, Beniczky Agátót, ifjú Beniczky Ferenczét és Bajza Aladárt.

Szegény Gézáné, szül. Kamosay Erzsébet életének 26-ik évében ma Pusztai-Szent-Lőrinczen elhunyt.

Özvegy Salamon Ferenczné, szül. Fornung Mária, az 1892-ben elhunyt nagynevű történetíró hitvese, ma reggel 6 órák hosszú, súlyos szenvedés után Budapesten meghalt. Temetése kedden, május hó 16-án délután fél 4 órák lesz a kerepesti-temető halottasházából.

EGYESÜLETEK.

A Pesti Izs. hűközség képviselőtestülete ma tartotta meg rendes közgyűlését Kohner Zsigmond elnöke alatt a hűközség üléstermében. A naprend előtt Kohner Zsigmond elnök, udvari tanácsos és szavakban emlekedett meg néhai Dr. Kayserling Majer rabbi érdemeiről, a pesti hűközséget és a világ zsidóságát ért vesztéséről. A közgyűlés állva hallgatta az elnök beszédét és elhatározta, hogy jegyzőkönyvét örökíti meg az elhunyt emlékére. Ezután az évi jelentést terjesztették elő. A jelentés szövegét az új templom építéséről, az új rabbi állás szervezéséről, a Wechslermann-féle alapból építendő vakok intézetéről és a tanítói nyugdíjgyorsítványról, az általános vallásügyi feladatokról, a hűközségi elemi fiú- és leányiskoláról, stb.

A jelentéshez hozzászóltott Ballai Lajos min. tanácsos, ki különös súlyt kíván helyezni a hűközség felhivatásának megőrzésére szolgáló intézkedésekre: a központi tavolós imaházak felállítására, a magánvállalkozások leépítésére; továbbá ajánlotta a névelés számára felállítandó intézeteket. Ezután Dr. Eulenberg Salamon dr. Vázyó Vilmosnak a képviselői tagságról való lemondását tette szóvá. Vázyónyi ugyanis a képviselőválasztás idejében mondott le tagságáról, mert Weismann Fülöp közgyűlés a leghevesebben aggodt ellene. Sándor Pál, Vészi József és dr. Leitner Adol. orsz. képviselők hozzászólása után a közgyűlés kimondta, hogy a lemondást nem veszi tudomásul és kéri Vázyónyt, hogy azt vonja vissza. Számvizsgálókka az 1905. évi megválasztottak: Beck Nándor, Domonyi Ödön, Horváth Zsigmond, Fuchs Vilmos, Simon Jakab, Székely Ferenc és Strasser Nándor. — Nehai Terzer Pál és Krausz Lajos választmányi tagok helyett Bamberger Béla és Lindenbaum Mór választottak meg. — Ezzel a közgyűlés véget ért.

Az V. ker. Népkönyha Egyesület vasárnap délelőtt tartotta rendes évi közgyűlését az V. ker. előjáróság tanácstermében Mezei Lajos ker. előjáró és dr. Herich Károlyné elnökelete alatt. A közgyűlés első tárgya a múlt évi jelentés előterjesztése volt. A népkönyha a múlt év november 1-től április 30-ig volt nyitva. Ezen idő alatt 59.243 ebédadagot osztott ki, ebből 1822 nagy és 788 kis adagot vagyis csak 51 százaléket készpénzben, 45892 adagot vagyis 949 százaléket teljesen ingyen. Az egyesület kiadásai 9990 K 65 fillérre rúgtak. Az ebédadagok átlag 19.3 fillérre kerültek. Az évi jelentést a közgyűlés egyhangulag tudomásul vette s egyben hálás köszönetet nyilvánított Mezei Lajos ker. előjárónak és dr. Herich Károlyné elnöknek. A pénzügyi jelentés előterjesztése után a közgyűlés véget ért.

A VIII. ker. Általános Közbiztonsági Egyesület múlt évi működéséről szóló évkönyve most jelent meg. Az egyesület az elmúlt évben népkönyhájakban 143,591 ebédet adott a szűkölködőknek, melyekből 76,644 ingyenes és 66,947 fizetésees volt. Munkásszámjaitól 76,373 egyén létezik, akik a téli hónapokban 8202 csészé teát fogyasztottak el. Népkönyvtárból ottan olvasásra 41,871 könyvet, házi olvasásra pedig 14,950 könyvet vettek ki. Foglalkoztató műhelyében 8651 munka nélkül való kapott munkát, akiknek munkájukra 5508 K 30 fillért fizetett. Ezenkívül felruházott 98 főtöltött és 534 gyermeket, melyre 4454 K 26 fillért fordított. Végül 164 egyénet készpénzben is segített és e czimben 800 koronát adott ki. A támogatás e nagyarányú enyhítéséhez az egyesületnek 54,979 K 40 fillérre volt szüksége, melyhez a hatóságok 4900 koronát adtak, míg 50,079 K 40 fillért a társadalom hozott össze. Az egyesület f. hó 19-én délután fél 6 órák tartja évi közgyűlését.

SZÍNHÁZ ÉS IRODALOM.

Vizsga-hangverseny. Jánborné Riesz Olga államilag képesített okleveles zenetanárnő növendékei ma tartották vizsgájukat a Vigadóki téren, amely ez alkalomra szünnapig megléte. A vizsgahangversenyen közreműködött az iskola növendékeinek nagyszülei, melyek közül kiemeljük a következőket: Kauffer Elza, Rédey Irén, Vész Melinda, Kenne Hilda, Klein Lilly, Herczeg Erzi, Lukács Margit, Ligeti Klári, Mauksch Ernő, Seemann Imre, Sachs Riza stb., akik ügyes, s fejtelt tudás játékkal teljesen megnyerték az egybegyűlt közönség tetszését. Minden egyes szám után hosszasan zúgott fel a tapsvihár.

A Magyar Színház előadásai, mint az előző évben, az idén is, május 16-iktól fogva este nyolc órák kezdődnek. Így tehát a Szegény Jonatán keddi előadása miss Mary Halton vendégtájkával már esti nyolc órák kezdődik. Holnap hétfőn Wangerold szerepét B. Szabó József fogja énekelni ezuttal először.

SPORT.

A Király-nap. — Hetedik nap. — A magyar turf legnagyobb innépre gyűlt össze ma délután a közönség. A vasárnap és a nagy díj övi óriási publikumot hozott össze, amilyent évek óta nem láttunk a gyepen. Különösen érdekes és szép volt a nagy tribün képe, mely pompázott a tavaszi tolették színárnyalatában. A nagy díjat megelőző versenyekkel nem sokat törődtek, mindenki csak azzal foglalkozott, vajon *Patience* képes-e a mai erős versenyben, mely tűzpróbája volt az osztrák Derbynek, sikerrel megállni helyét és méltó lesz-e fényes multjához.

A második verseny lefutása után mindenki a nyergeléhez sietett, hogy utolsó szemléjét tartsa meg a kandidátusok. A bookmakerek ringjében is eleven élet lüktetett és erősen kiálltak *King Robot*, *Horkayt*, *Bon Marche*, szóval az összes startolókat, mert ez után akarták a *Patience*-re tett óriási összegeket kiegyenlíteni.

Mult év óta minden fogadásnak kedvelt tárgya és az összes halmozásoknak gerince ez a nagy favorit volt, melynek győzelmét mindenki óhajította, csak a bookmakerek nem. A bíró harangjelzésére egymásután vonultak fel a jelölték, majd próbágotpott vágtak ki és azután együtt vonultak a start. Felé; Rubin és Horkay nyugtalansága miatt sokáig kellett várni a startra, de végre ezeket is beállították a vonalba és felrepült a startszalag. Bon Marche vezette a társaságot, nyomában Kukurucz, King Rob, Patience Rubin és egy esomában a többiek. Még a startgyenesben King Rob vette át a vezetést és ekkor pályát tévesztve, megszünt a díjra pályázn, mert biztos volt diszkvalifikálása. A czelegyenesbe érve, felnyomul Ma, a távszalag pedig Huxtable nógátására néhány hatalmas szökéssel Patience kiválk a társaságból, hosszakat nyerve átveszi a vezetést és egyttal eldöntötte a verseny sorát is. Nagy igyekezettel dolgozik King Rob, Bon Marche és Ma, de egy pillanattig sem veszélyeztetik Patience elsőségét. A remek alkotása kaneza nagy fölénnyel öt hosszal egy könnyen megnyeri a versenyt King Rob előtt, melyet négy hosszal Ma követ.

Hogy mily népszerű istálló nyerte meg a Király-díjat a mellett legjobban a közönség éljenzése és tapsa bizonyít, mely már száz métereken kísérté futásában Patience.

A mai nappal az osztrák és német Derbyt is lefutottak tekintethűk, mert ha jó kondícióban áll a Derby startjához, nincs az a hároméves, a melyik legyőzhetné.

A verseny után óvat emeltek *King Rob* ellen pályatévésztés czimén és az elsőség a helyszínen szerzett tapasztalatai alapján helyt adván az órsznak. *King Robot* diszkvalifikálva, másodiknak *Bon Marche*t, harmadiknak *Mat* jelölték ki.

A *Király-díj* lefutása után nem nagy érdeklődés mellett folytak le a versenyek.

A versenyek részletes eredménye a következő:

I. **Széchenyi-díj.** Díj 400 darab arany. Táv. 3000 m.
 1 Szemere M. 36 s m Tiszavessző 54 k lov. Bonta
 2 Szemere M. 36 p k Jégvirág 53 k lov. Lovász
 A kijelentésnek megfelelően könnyen egy hosszal nyerve.

II. **Eladóverseny.** Díj 2000 korona. Táv. 1600 méter.
 1 Gr. Festetics T. 46 p m Dolomit 59 k lov. Rothfuss
 2 Mr. Sillon 36 s k Norma 48 s k lov. Fetting
 3 Br. Herzog M. id s her Glory 56 k lov. Janek
 Futottak még: Candry, Conference, Amie. Birói ítélet: Hottverseny, öt hosszal harmadik. Tot.: 10 : 31 Dolomit, 60 Norma, helyre 59 : 118 és 216.

III. **Király-díj.** Díj 125.000 korona. Táv. 1800 méter.
 1 Gr. Festetics T. 36 s k Patience 58 k lov. Huxtable
 2 Br. Springer G. 46 s m Bon Marche 63 k lov. Taral
 3 Gróf Bathyány E. 46 s m Ma 61 k lov. Bonta
 Futottak még: Rubin, Boddhist, Kukurucz, Horkay Trocadero és King Rob.
 Birói ítélet: Könnyen két és fél hosszal nyerve, négy hosszal harmadik.
 Tot.: 10 : 17, 50 : 72, 118, 216.
 King Rob, mely második lett, utólagosan emelt óvas lövetézetben diszkvalifikálták.

IV. **Myeretlen kőutóverseny.** Díj 3000 kor. Táv. 900 méter.
 1 Losonczy Gy. p k Becsali 54 s k lov. Barton
 2 Br. Harkányi s m Probus 56 k lov. Janek
 3 Br. Springer G. p m Tartarin 56 k lov. Taral
 Futottak még: Radl, Feodorovna, Taxameter, Mistletoe, Gajavogy, Darabont, Vidám.
 Birói ítélet: Könnyen két és fél hosszal első, két hosszal harmadik.
 Tot.: 10 : 33, 50 : 76, 80, 112, 70.

V. **Kövészek versenye.** Díj 2000 K. Táv. 1100 méter.
 1 Gr. Degenfeld I. 26 p m Godelurean 54 s k lov. Janek
 2 Gr. Degenfeld I. 26 p k Balivorne 53 k lov. Heidt
 3 Rohonczy G. 26 p k Dégigajító 49 s k lov. Pretzner
 Futottak még: Tereferé, Epatante, Vésztek, Centre Coeur, Prima Vera.
 Birói ítélet: Biztosan két és fél hosszal első, félhosszal harmadik.
 Tot.: 10 : 52, 50 : 100, 248, 70.

VI. **Eladók handioapja.** Díj 2000 korona. Táv. 1000 méter.
 1 Lovik K. 56 s p m Dalader 54 s k lov. Aylin
 2 Br. Harkányi J. 56 p k Corfu 60 s k lov. Janek
 3 Mr. Lincoln 36 p k Thea 51 k lov. Lewis
 Futottak még: Medve Jankó, Montana, Junó, Vanda, Motyó, Trés comique, Rosette, Szemes, Coma, Cores, Kaczerányi, Per, Obsitos, Oglander, Tom, Czinka Panna, Form at a Glance, Freya.

KÖZGAZDASÁG.

Szervezkedés új fogyasztó piacokért. Az új német vámtarifának magas tételei — amin ismeretes — sok tekintetben nemcsak megnehezítik, hanem egyenesen veszélyeztetik azt az alig mellőzhető gazdasági törekvésünket, hogy a német birodalomba szállíthassunk. Keresnünk kell tehát azokat az eszközöket, amelyek paralizálják, vagy legalább enyhíteni képesek az új helyzet visszaszűrését.

Közgazdaság. Szervezkedés új fogyasztó piacokért. Az új német vámtarifának magas tételei — amin ismeretes — sok tekintetben nemcsak megnehezítik, hanem egyenesen veszélyeztetik azt az alig mellőzhető gazdasági törekvésünket, hogy a német birodalomba szállíthassunk. Keresnünk kell tehát azokat az eszközöket, amelyek paralizálják, vagy legalább enyhíteni képesek az új helyzet visszaszűrését.

Színházak műsora.

	M. kir. Operaház	Nemzeti színház	Fővárosi nyári színház	Király színház	Vigazínház	Magyar színház	Uránia
Kedd	Hamlet	Az ember tragédiája	Jeanette Miklóó	Bob herceg	Miss Chipp	Szegény Jonatán	Az orosz-japán háború
Szerda	Bohémélet Művészfurang	Miss Hobbs	Boccaceto	Bob herceg	Miss Chipp	Ex lex	Ugyanaz
Csütörtök	A sevillai borbély. — Sylvia	A hozsokány	Casanova	Bob herceg	Miss Chipp	Szegény Jonatán	Ugyanaz
Péntek	—	Parasztzizek	Sportlovagok	Bob herceg	Miss Chipp	Ex lex	Ugyanaz
Szombat	Nemo	Cyrano de Bergerac	Sportlovagok	János vitéz	Miss Chipp	Sherry	A dolovai náboi leánya
Vasárnap	Bohémélet Arpa grásztósó	As ember tragédiája	Tolozó	János vitéz	Kézről-képre	Ex lex	—
			Sportlovagok	Bob herceg	Miss Chipp	Sherry	—

nehézségeit. Keresnünk kell, hogy minő intézkedések, könnyítések, kedvezmények lennének élethelethetők a közigazgatási, adózási, a vámeljárás, a forgalmi és a tarifapolitika, a pénz- és hitelviszonyok körében, hogy ellensúlyozhat az általán szerződés megkötése által beállított kivitelünk nehézségeit a biztosítások és fontos kiviteli piactérségét. Keresnünk kell továbbá, hogy a csökkenő kivitel visszararadó áru hol és minő alakban nyerhetnének legelőnyösebben elhelyezést és értékesítést s keresnünk kell végül, hogy új kivitelünk fejlesztése, valamint az egyes ágakban előálló csökkenés pótlása végett minő más ágazatoknak fokozása s mily új ágazatok bevezetése révén tudnók összkivitelünket s ezzel közigazdasági érdekeinket megővni.

Belátta a vizás helyzet következményeit a Magyarországi Közép-európai Közigazdasági Egyesületének választmányja is s a ma tartott ülésén az e czók előléseje végett, e kérdések tüze-tesebb tanulmányozását, az érdekelte körök kívánalmának meghallgatását, az egész anyagnak a szakkörök és az érdekelte kivitel, kereskedelmi és ipari czégek közbenjölével való rendszeres fel-dolgozását tűzte ki egyik közelebbi feladatának, hogy így a felmerülő konkrét kívánalmak alapján hivasson fel a teendőkre az érdekelte körök, különösen a kormány, közhatalosoknak és hivataloknak figyelmét s egy a német birodalomban, mint Ausztriában működő közép-európai gazdasági egyesületet közreműködését. E czékből a szűkebb körök indított s fel-hívta az illetékes kivitel czégeket, hogy a német birodalomban való kereskedelmi forgalmunkra vonatkozólag üzletkörükből felmerülő kívánalmakat a megoldás módzatának lehető megjelölése mellett hozzák tudomásra s hogy az anyag egybegyűjtése és előkészítése után megtartandó szaktanácskozásokon, melynek idejét külön teszik közzé, résztvegyenek.

A gazdasági országos kongresszusa. E hó 21-re kiűzött Magyar Gazdasági Nyugdíj-ügyi Országos Kongresszusának vednökségét leg-utjában báró Banffy Deszö és gróf Nako Sándor is elfogadták. A kongresszus rendezése utazási és Budapestben — szállodai, étkezési, színházi stb. beavatásai árkezelvényeket is biztosított a kongresszus tagok részére. Utazási kedvezményes igazolványokat csak a jövő hét közepéig lehet fordulni a Gyakoriati Gazdasági Országos Egye-sülethez (Budapest, VII. Baros-rt 14.)

A Totenban második mérkőzése. A kiűnt angol professionalista csapat a Margit-szigeli pályán a Magyar Testgyakorlók Körevel szemben mutatta be nagy közönség jelenlétében mesteri játékát. Mai csapatösszeállításuk erősebb volt, mint a pénteki, mert hsz a magát magyar Southamptonnak nevezni szerelő bajnoki csapat volt az ellenfél. Csatásrunk ma ismét remek-tökéletes össztütelével, bravuros kombinációjával és biztos lövéseivel. Voltak olyan mo-mentumai is a mai matchnak, melyekben úgy tetszett, mintha ellenfel nélkül kombináltának és szabadon álló kapura rugósának a labdát. A magyar kapus nagy goalzállal küzdve, rendszeren akkor helyezkedett védőállásba, amidőn a labda már a háloban fityegett. A totenban élénksége ellenében volt az M.T.K. hágyatóságával, sokat elgyellenkedtek és csak nagy ritkán emberltek meg magukat. Már attól tartottunk, hogy az angolok goal-rekordjuk mellett, értelmetlenül marad kapu-juk, amidőn a második félidő harmadczadik per-czében Károly a kapu elé viszi a labdát, beléje rug, a kapus a lövést kiveti, de a labda kezébe kipattan és feje felett a goalba esik. Leikes taps és tombolás kísérte a magyar csapat egyetlen goalját, melyért tizenkettőben volt része. Az első félidőben öt, a másodikban két goal esett és ha néhány lövés vissza nem pattan a felső léczről, még csufosabb a vereség. A goalok nagy száma meglehetősen deprimálta a közönséget: a bíró tévőlvőz itékezése és az MTK. egyik hátvéd-jének Révésznek rendkívül durva szereplése meg lehetősé kellemetlenül hatott. A mai mérkőzés befejeződven az angolok tavaszi sze-replése, reméljük, hogy játékosaink a matchek tapasztalatai érvényesítve, jövőre az eddigieknél magasabb színvonalú mérkőzéseket mutalnak be.

Díjlovészet a Park-klubban. A Park-klubban ma délelőtt 11 órák díjlovészet volt, a melyen jelen volt és részt is vett a verseny-lovészetben Augusztia főhercegnasszony. Ott volt azonoskivű Lovkovic hercegné, gróf Szapáry Pálné, Jekellausz Zoltánné, báró Atzl Elemerné, gróf Lónyay Margit, gróf Bethlen Andrásné leányával, gróf Karasynyi Aladar leányával, Calve-lo hercegné, azonoskivű a Parkklub számos feritaga. Legkülönösen löttek Augusztia főher-cegnasszony, báró Atzl Elemerné, Lovkovic hercegné pistolytalval és Mészáros Ervin az urak közül. Igen szép tiszteletdíjakat adtak a Parkklub, gróf Szapáry Pál és gróf Nako Sándor. A díj-lovészetben résztvehettek a Parkklub tagjai kívül a Nemzeti és az Országos Kaszinó tagjai. A főhercegnasszony és kísérője végig jelen volt a díjlovészetben.

Felolós szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.
 Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.
 Igazgató: ERDŐS ARMAND.
 Napirend.
A miniszterek fogadónapja!
 Belsőminiszter: csütörtök délután fél 4—5.
 Helyettes miniszter: csütörtök délután 4.
 Földmívelésügyi miniszter: kedden délután 3—4.
 Horvát miniszter: naponta délután 4.
 Lengyelügyminiszter: csütörtök délután 1.
 Pénzügyminiszter: vasárnap délelőtt 11 órák.
 Válság- és közoktatásügyi miniszter: csütörtök délután 4.
 Hétfő, május 15.
 Napról Hétfő, május 15. (Rm. kath. Isidor. — gróf. Mar-ty. — gunc-orosz Malas 2. Atanaz. — zsidó Jár 10 — Jap-let 4 — or 2 p. — nyugati 7 óra 28 p. — Hód Fel 2 óra 2 p. — délután. — nyugati 2 óra 42 p. reggel.
 A Fővárosi Orfeum előadásai a következők: — Ára 3 korona. Használtat utasítás mellékelve. Postán szétküldi utasítást mellélet a kézzel.
 A Fővárosi magánépitési bizottságának ülése 5 órák az új városrészben.

Szenved Ön viszketegségben?
 Vagy sűrűsödő bírtalmakban? — vagy viszkető eczemben? Ezen munkás, mindennemű viszketegségek párosult borbajok ellen ma már az egyedüli általános kipróbált szer:
Ereányi-lehtlyol-Salicyl.
 Használatát az arcon, kezekben, lábakon, végül is a legbelső viszkető fájalmaknál, melyek sűrűsödés vagy megégetés által kepződnek, felfoldozások és kiégetések, egyedüli szer kárpótlás, birtalmak, bőrczerecske, óvat és fe-gyei viszketeg ellen. — Teljesen ártalmatlan, erősség nélkül, minden széklet, 4-szeres, 4-szeres, 4-szeres, 4-szeres. — Ára 3 korona. Használati utasítás mellékelve. Postán szétküldi utasítást mellélet a kézzel.
ERÉNYI BELA Diana-gyógyszertára **BUDAPEST, Károly-körút 5. sz.**

Urak és hölgyek
 Ha teljesen meg akarunk szabadulni, utab vagy rojós kiérett trippertől, folyástól, szivarasztól és fájós vizelettől, úgy rendeljenek egy doboz „Ereányi injecciót és pirulát.”
 Hatása meglepő!
 Mindkettőnek ára 5 korona utasítással.
 Központi főraktár:
ERÉNYI BELA Diana-gyógyszertára **Budapest, VII., Károly-körút 5. (Postán tiokban szállítjuk.)**

„Mágnés pasztillá-t”
 ez az olyan fényes rendeljenek (úregok, stb.) kik érik magukban, hogy lassanként fogy a férfi erő, általános egészségben az teljes teljete-tesen szenvednek. — Hatás biztos!
 Egy doboz ára 4 kor. utasítással.
 Központi főraktár:
ERÉNYI BELA Diana-gyógyszertára. **Budapest, Károly-körút 5. sz. (Postán tükben szállítjuk.)**

„Diana-pirosít-t”
 ez az olyan fényes rendeljenek (úregok, stb.) kik érik magukban, hogy lassanként fogy a férfi erő, általános egészségben az teljes teljete-tesen szenvednek. — Hatás biztos!
 Egy doboz ára 4 kor. utasítással.
 Központi főraktár:
ERÉNYI BELA Diana-gyógyszertára. **Budapest, Károly-körút 5. sz. (Mágnés hölgyeknek nélkülözhetetlen.) (Postán tiokban szállítjuk.)**

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

Hétfő, május 15.
M. KIR. OPERAHÁZ. Nincs előadás.
NEMZETI SZÍNHÁZ. Nincs előadás.
KIRÁLY-SZÍNHÁZ. Nincs előadás.
Bob herceg. 8 órák.
 Regényes nagy operett 3 felvételben. Szövegírók: Márk Ferenccz és Jakovity Károly. Zenéjét szerzelte Huszka Jenő.
FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ. Nincs előadás.
Szókimondó asszonyság. 8 órák.
 Színmű 4 felvonásban. Itta Viktorné Székely. Főszereplő: Fay J. Béla és Meko Lajos.
NEPSZÍNHÁZ. Nincs előadás.
URÁNIA. A párisi asszony. 8 órák.
 Színmű 3 felvonásban. Dr. Balassa Árpád. Főszereplők: ezúttal 1 felvonásban népszerű műve után itta Székely Elek.
VIGSZÍNHÁZ. Miss Chipp. 8 órák.
 Regényes és színmű 4 felvételben. Erték Andro de Lorie és Michel Carré. Főszereplők: Gode Gera és Hervey Frigyes. Zenéjét szerzelte Hervey Henrik.
MAGYAR SZÍNHÁZ. Szegény Jonatán. 8 órák.
 URÁNIA. A párisi asszony. 8 órák.

Fővárosi Orfeum
 Waldmann Imre VI. Nagyszínház utca 17. sz.
Nemzetközi birokversenyek
 Döntő küzdelem:
 — Tizennegyedik nap. —
Ferd. Dickmann — Josef van Dem
Omer der Bouillon — Zbysko Czyganiewicz
Albert Sturm — Josef Missbach
 Továbbá:
Eugenie Fougere
 a legegységesebb francia szonett. **Heinhaus** tanár fenomenális fejszámoló-művész sít.
Katona-élet.
 Tréfás jelenetek a kaszárnyából. Irtá Satyr.
 Az előadás kezdete 8 óra 15 perc.
 A télikerben reggel 5 óráig **Vörös Elek** cigányzeneke hangverseny.

